



新华通讯社重点报刊

统一刊号/CN32-0104  
邮发代号/27-67  
主办/新华通讯社  
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
现代快报网/www.xdkb.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场  
邮编/210005  
传真/025-84783504  
24小时新闻热线/025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

本报法律顾问  
北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面主编 王磊  
头版责任编辑 刘伟

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 地铁方案被打回，期待“磨”出文保范例



“苛刻”一点不是坏事，它可以帮助一个地下文物丰富的古城，找准城建节奏与边界，建立成熟的文保规则。

日前国家文物局打回《关于审批〈南京地铁5号线选线规划设计方案〉的请示》，要求对所报“选线规划设计方案”和“文物影响评估报告”进行补充和修改，这意味着南京需要拿出“升级版”的优选方案才能通过审批。(详见今日快报封6、7版)

南京地铁5号线采取文物安全审核前置的程序，系国内首次；由“先立项再文保”变为“先文保再立项”，同样被各方称为史上最严。

在首次和最严烘托下，南京为方案继续“长考”具有深远意义。对方案被打回，江苏文物局表示将组织专家论证修改方案，南京也将完善方案。

这是一个积极的、配合的信号。我们深信，南京地铁5号线好事多磨，“磨”出一个国内范例。

放眼5号线方案“赶考”的过程和各方对地下文物的空前“呵护”，“苛

刻”一点不是坏事，它可以帮助一个地下文物丰富的古城，找准城建节奏与边界，建立成熟的文保规则。

这里面当然有一种外人难以体会的苦恼。重修方案和各种返工一样，是一个小小的打击，意味着努力了半天还在原地打转。地铁必然延迟施工。对方案进行修缮又意味着此前已经基本形成共识的环节又要重新开始审视，甚至需要面对新的利益博弈。毕竟5号线试验段立项已经完成。何况，这份被打回的方案，其实是一份有多个亮点的文件。比如，此前3号线和4号线文物环评范围在150米，5号线方案则扩延到200米。这个数字的变化，体现了江苏、南京保护文物意识的提高，也意味着地下文物保护由此得到了更大的空间。

不过，在文保问题上永远应该精益求精。国家文物局的修改意见直指问题，整改要求明确，有的直指空白。

比如说，要求论证拟采取减振措施在解决长期微振动问题上的针对性和有效性，尤其是对距离轨线较近(<50m)的文物，详细论证仅采用液体阻尼钢弹簧浮置板道床是否能够满足《古建筑防工业振动技术规范》的相关文物安全要求；补充沿线相关地质详细资料，论证在地层流失率≤5%的情况下，盾构机开挖过程对文物安全造成的影响及应对措施。

相对照，这里面显然有功课需要补做。

是对一项存有遗憾的优良方案做老好人，还是认真查找问题，及时补漏，从而令最后出炉的方案更科学，更权威，面对复杂、突发局面时更能化解危机、扩大文保赢面，国家文物局做出了正式回答。这样的回答是民众希望听到的，也符合江苏、南京有关方面的初衷。

南京地铁5号线，全线涉及183

处文物点，包括具有历史地标性质的明城墙、朝天宫，所谓“对南京千年文脉影响最大的地铁线”，不能不加以十二分的小心。文物一旦遭到破坏，就再无弥补机会，而地铁建设可以为文物绕路、延期已经是共识。

近年来，福州为抢地铁进度令考古提前结束，以及多个地方不经文物部门审批就大肆施工从而破坏文物的反面事例，让人更加认识到文物部门实行铁腕审批，并且常态化、制度化的必要性。

其实南京城建规划，对文物保护一直很重视。从地铁1号线到地铁4号线，南京地铁为文物“让位”已经不是头一回。5号线方案被打回，再次提醒我们，对城市文物保护，不仅要注重眼前和当下，还须防患于未然。

在城市建设与历史文化保护这一严峻考题下，希望南京精心打磨，拿出更好的方案，“磨”出一个文保范例。

天天互动：上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

## 车房超标决非小问题

项规定精神问题进行通报，按照程序分别给予纪律处分和组织处理。

透视一些部门领导干部裁在房、车问题上，对违反八项规定的危害认识不清是重要原因。他们将违规用车、超标用房等违纪行为固化成为一种惯性，甚至在八项规定出台后依然目无红线、顶风违纪。

不虑于微，始成大患；不防于

小，终亏大德。所谓小事、小节、小问题，体现的是党员干部群体的形象，决不能失之于宽、失之于软。在纪律面前要抓早抓小，要善于经常清理小欲望、纠正小错误，积小胜为大胜，才能让好的作风成为一种常态。

言出法随，令行禁止。增强抓作风改作风的动力，贵在锲而不舍、驰而不息。针对一些党员领导干部的

“违纪惯性”，以及群众身边的“四风问题”，应及时批评教育、坚决纠正、督促整改、严肃问责。

在中央八项规定颁布3周年之际，各级党员领导干部应秉承作风建设无小事的理念，大处着眼、小处入手的精神，从日常抓起、从细节落实，牢记各项廉洁自律要求和党的纪律底线。

据新华社

地址：地铁2号线元通站，下车步行2分钟即到

11月27日-29日  
南京国际博览中心1号馆 欢迎您的到来！

由江苏广播权威主办，柏年康成健康管理集团冠名，薄略广告全程支持，  
FM100.5/AM846江苏广播广播，FM95.2/AM585江苏经济广播，江苏东品生活传媒有限公司承办，  
2015健康江苏生活汇暨恒吉堂“金陵论健”健康论坛

将于11月27日上午9:00，在南京国际博览中心1号馆举行

360个展位，1万平米面积，九大特色展区，覆盖全方位健康生活，处处精彩！  
数十家三甲医院名医现场义诊，义诊区将变身全南京超强大的“综合医院”；  
西藏卫视旗下“最心灵”雪域高原各类健康产品，强力支持江苏广播健康品牌；  
珍贵药材、无公害有机蔬菜等各类绿色养生产品应有尽有；  
养生游、度假游、亲子游，还有江苏健康广播独家推出的韩国体检健康游，款款精品；  
书画、古玩、瓷器，或清新朴素、写意自然、或别具一格、富丽堂皇，总有一款适合你；  
机器人、马术、绘本、烘焙、手工制作、小儿推拿，大小朋友们都来过一次儿童节吧；  
糖芋苗、赤豆元宵、鸭油烧饼、鸡汁回卤干、蜜汁桂花藕、黑米糕、豆腐脑、糖炒栗子.....  
各类金陵名点小吃，绝对刺激你的味蕾，美食的诱惑难以抵挡！